Name: Klassenarbeit VBR - Teil VBR 12.01.2025

(D Definieren Sie den Begriff Staat und nennen Sie jeweils zwei Einnahmegquellen und zwei Ausga- /3
ben des Staates.

(@ In Deutschland betragen die Konsumausgaben der privaten Haushalte 1.600,5 Milliarden Euro. /9
Die Bruttoinvestitionen der Unternehmen belaufen sich auf 450,2 Milliarden Euro. Die Staatsaus-
gaben betragen 350,3 Milliarden Euro. Insgesamt exportiert Deutschland Guter im Wert von
1.200,7 Milliarden Euro, wahrend es gleichzeitig Guter im Wert von 1.000,4 Milliarden Euro im-
portiert.
Die Abschreibungen betragen 75,8 Milliarden Euro. Die Unternehmen fihren an den Staat 50,6
Milliarden Euro indirekten Steuern ab und erhalten im Gegenzug Subventionen im Wert von
25,4 Milliarden Euro. Im gleichen Zeitraum erhalten Inldnder Einkommen vom Ausland in Héhe
von 90,5 Milliarden Euro. Auslander beziehen dagegen aus dem Inland Einkommen in Héhe von
70,3 Milliarden Euro.

a) Definieren Sie den Begriff des BIP (Bruttoinlandsprodukt) und berechnen Sie dieses fur Deutschland.
Benennen Sie die Art der Berechnung.

b) Unterscheiden Sie den Begriff des Bruttonationaleinkommens (BNE) vom BIP und ermitteln Sie des-
sen Hohe.

¢) Bestimmen Sie die Lohn- und Gewinnquote und notieren Sie deren Aussagen. Gehen Sie davon aus,
dass das Unternehmens- und Vermoégenseinkommen 750,1 Milliarden Euro betragt.

(® Unterscheiden Sie die Begriffe reales und nominale BIP. Geben Sie an, welches von beiden eine /3
genauere Aussage zum Wachstum einer Wirtschaft gibt und begrinden Sie

(® Das BIP wird in vielen Verdffentlichungen als Indikator fiir den Wohlstand einer Volkswirtschaft /5
verwendet, daran gibt es teils massive Kritik.
Nennen und erldutern Sie drei Kritikpunkte.
Ordnen Sie die folgenden drei Tatigkeiten von Homer in lhre Kritik ein.

Homer hat eine schlechte Woche, seine Mutter ist pflegebedirftig geworden. Er mochte sie in Zukunft
zu Hause pflegen. Dazu muss er das entsprechende Zimmer in Eigenleistung renovieren und um-
bauen. Da die Mutter so noch zu Hause leben kann und nicht in ein Heim muss, steigt deren Lebens-
qualitdt an und sie fuhlt sich wohler. Beim Beschaffen des Materials fir den Umbau hatte Homer
einen Unfall mit seinem PKW, welcher nun in einer Werkstatt repariert wird.

Hinweis Viel Erfo[g I

Die Aufgaben konnen direkt auf dem Blatt beantwortet werden.
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